

Секция 3. Духовно-нравственные проблемы общества

И.И. Волкова

*Федеральное государственное бюджетное общеобразовательное учреждение
высшего профессионального образования «Ковровская государственная
технологическая академия имени В.А.Дегтярева»
601910 г. Ковров Владимирской обл., ул. Маяковского, д. 19
kta1489@mail.ru*

Преемственность поколений - необходимое условие социального прогресса

Понятия «рациональность» и «духовность» являются фундаментальными для философов различных ценностно-мировоззренческих ориентаций. Актуализация проблемы взаимоотношения научной рациональности и духовно-нравственных ценностей в современном обществе связана с тем системным кризисом, который переживает современная цивилизация. Духовно-нравственная проблематика связана с характеристикой ценностно-экзистенциального состояния человека и затрагивает широкий спектр философско-культурологических вопросов. Тем самым проблема взаимоотношения научной рациональности и духовно-нравственных ценностей по существу связана со всеми глобальными проблемами, порожденных «качеством человека» (А. Печчини), его мировоззренческими целями и духовно-нравственными качествами.

Развитие общества в условиях смены социально-политической и экономической парадигмы актуализует вопросы преемственности и новаторства в различных сферах жизни. Ведущей тенденцией исторической преемственности является типизация и наследование наиболее ценных, общезначимых духовно-практических качеств. В этом плане преемственность поколений - необходимое условие социального прогресса, его духовная основа. Преемственность и возникновение нового в человеческом обществе входят в число тех основных процессов, без которых ни одна социальная система не может существовать сколько-нибудь длительный срок, поскольку жизнь безотносительно к формам ее проявления может существовать лишь благодаря аккумуляции и передаче социально-духовного опыта

Одна из основных проблем развития общества может быть выражена следующим образом - как обеспечить перемены без глубоких исторических провалов. Жажда перемен не должна посягать на нравственный культ предков. Стремление к новому не самоцель: мир и покой в обществе не менее важны, чем его обновление. Новое должно базироваться на старом, выводиться из него. Надежнее черпать идеалы (особенно религиозно-нравственные) в состоявшемся прошлом, чем в нестабильном настоящем и неопределенном будущем. Необходимость обращения к прошлому становится наиболее актуальной в кризисные периоды.

Любой подъем без опоры на прошлое невозможен, как он невозможен и без ощущения перспективы восхождения, ибо обращение к старому - это не отказ от нового, а новое понимание старого, ощущение себя в истории

В развитии общества, начиная с середины XX в происходит разрыв социального и культурного циклов: на протяжении одной жизни чередуются несколько культурных эпох. В прошлом, социальный цикл был гораздо короче культурного Индивид, появившийся на свет, заставил определенную структуру культурных ценностей, которая не менялась в течение многих столетий, регулируя жизнь ряда поколений.

Литература

1. Концепция духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России /А.Я. Данилюк, А.М. Кондаков, В.А. Тишков.- М.:Просвещение, 2011.
- 2.Духовно-нравственное воспитание школьников /Игнатьева Е.Е.- Ж. «Воспитание школьников», № 9 -2010.